

# 打捞历史深处的“时空胶囊”

□张坚

## 热点快评

近日,崇川区顺堤河地块明清时期水工遗址考古发掘工作通过了江苏省文物局验收,此次考古发现了明代水闸遗迹石构件和一艘清代早期平地沙船,被认为具有重要价值。

这次考古取得的成果,是南通江海文化的又一次宝贵见证。自青墩遗址探寻出江海文明的曙光之后,近年来,江海大地已经有越来越多的地下宝藏“重见天日”。2018年,位于如东掘港唐宋国清寺遗址的发掘,锁定了南通迄今为止最关键的海丝遗产点,也印证了日本圆仁

法师所著《入唐求法巡礼行记》记载的真实性,南通得以跻身联合申报世界文化遗产海上丝绸之路的联盟城市之列。在全市首批公布的地下文物埋藏区十八里河口,早年出土的五代徐夫人墓碑,一篇墓志铭可谓价值连城,破解了古通州建城前历史、古运盐河漕运等千古之谜。

这次展现在世人面前的明代水闸遗址和清代古船,是近年来南通乃至江苏地区同类型存的一次重要发现,对长江江岸历史变迁、保护治水、江河航运史和古船结构研究等具有重要的学术价值,为深度开掘江海文化找到了新的着力点。

这次考古发现的文物,为南通沙船文化研究找到实证。沙船为我国古代四大船种之一,它是为适应长江口多沙平

缓水域特点而诞生的“江海之舟”。在上海市的市徽上,沙船造型占据了显要位置,这是因为从古代到近代,沙船为上海的航运及城市发展作出了相当大的贡献,但以前没有完整实船存世而令人神往。去年11月,上海崇明出土了清代同治年间的大型沙船“长江口2号”,被学界赞誉为从历史深处“重新归来”的瑰宝。据本地文史专家研究,南通因其江海之交的区位和特殊自然地理面貌,不仅很早就有了航海活动,而且还是沙船的发源地之一。通州、海门沿海一带产生了航海技术高超的船工和具有冒险精神和商业头脑的船户。这些南通的“弄潮儿”陆续来到沙船业的母港和中心——太仓和上海,承揽海运、冒险奋斗,逐步

壮大起来,并在清中前期形成了规模庞大的“通海帮”。由于南通地方史料中缺乏“通海帮”的记载,也因为缺少古代沙船的实物佐证,作为最早走出南通并名噪一时的“通商”“通海帮”如同废弃的沙船,湮没在历史的海洋中。在重新探寻“通海帮”及南通沙船史的历程中,需要找到更多的实物来作支撑。此次出土的沙船,尽管不是用于海运的沙船,在规模上也无法与“长江口2号”相比,但为我们提供了完好的清代早期平地沙船实物,为南通沙船及江河航运的研究提供了实证。

从更广阔的视野看,这次明代水闸和清代沙船的发现,丰富了“一带一路”倡议和长江国家文化公园建设的文化内涵,为南通这座国家历史文化名城增添了历史底蕴。

## 以钉钉子精神做好乡村振兴大文章

□陈林

2023年中央一号文件13日正式发布,这也是21世纪以来第20个指导“三农”工作的中央一号文件。文件指出,“全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村”,强调“举全党全社会之力全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化”。

从全面打赢脱贫攻坚战,到启动实施乡村振兴战略,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终坚持把解决好“三农”问题作为重中之重,农业成为越来越有奔头的产业,美丽乡村成为安居乐业的幸福家园,农民口袋更鼓了、脑袋更富了,广袤乡村大地处处呈现山乡巨变、山河锦绣的时代画卷。但是,我们也应当清醒看到,乡村振兴千头万绪,共同富裕百端待举,容不得半点歇脚缓气,必须以钉钉子精神一步一步向前迈、一项项抓落实,团结带领基层群众凝心聚力新时代、同心奔向共富路。

做好乡村振兴这篇大文章,必须牢牢组织振兴这根主线,把基层党组织“一线指挥部”打造成强村富民的“火车头”、乡村治理的“主心骨”。要做做强“动力引擎”,持续优化基层组织体系建设,完善现代乡村

(作者单位:海安市委组织部)

## 用地名留住城市记忆

□刘曦

近日,省民政厅下发《关于开展“深化乡村地名服务,点亮美好家园”省级试点工作的通知》,如皋成为南通地区唯一入选的县(市、区)。(2月13日《南通晚报》)

随着城市建设日新月异和如火如荼的旧城改造,无数老旧城市在短短数年间迎来了“旧貌换新颜”的沧桑巨变。随之而来的是众多老地名、老景观、老街巷在不经意之间消失了,一些承载了文化记忆和情感寄托的老地名也正逐渐淡出人们的视野。与此同时,一些“大”“洋”“怪”“重”地名近年来在全国各地不断出现。规范和保护区域地名资源,已经到了刻不容缓的地步。

地名不仅仅是一个看似简单的地理标识,背后更是承载着厚重的地域风情、深刻的历史记忆、浓烈的精神归属,满满的文化自信。作为传承历史文脉的重要载体,地名文化对提炼地方历史文化特征,增强人们的归属感和认同感,都有着重要意义。例如“如皋”两字,最早可追溯于《左氏春秋》中,苏轼等文人也常以“如皋射雉”“射雉”“如皋一箭”等表示以才华博得女子的欢心。如皋作为地名,在古典诗词中

得到传播与传承,并为外地人所知。

对待如此重要的无形遗产,理应保护好、传承好、发扬好,给老地名披上新的“保护衣”。保护好传统地名,是一项系统工程。有关部门要不断健全地名管理办法和保护措施,给地名保护披上“制度盔甲”。摸清“家底”,制定地名文化发掘、保护策略,进而保护和弘扬城市地名文化。传统地名不仅指向某一特定的地理空间,更蕴含着地方风物、人文习俗、语言习惯、历史事件等丰富信息。要认真挖掘地名沉淀的历史文化价值,对老地名使用时间、得名由来、历史沿革演变等进行精心考证,还原老城街巷真实的历史沿革,留住城市的文化之根。同时,结合新时代生动的劳动实践,让传统地名文化“创造性转化、创新性发展”,赋予其新的时代内涵和现代表达形式,融入富有地域特色的乡土教材中,增强其生命力、影响力、感召力。

一方水土养育一方人文,一方人文成就一座城市气质。保护传统地名,留存城市记忆,宜早不宜晚。古城要快马加鞭,新城也要不失时机,让传统与现代的地名都在我们手上得以保全,这不仅是责任,也是交给历史和后辈的答卷。



画中有话

南通勇士,好样的!

土耳其地震发生后,南通蓝天救援队的队员们迅速集结驰援,首次执行国际救援任务,贡献南通力量。  
周雨涵

## 观点声音

近年来,重点城市大户型、改善性住宅消费占比不断提升。全国主要城市新建商品住房中,三室户型成交占市场主导地位,大户型成交占比也稳步上升。在信贷环境显著改善、相对宽松的情况下,“卖一买一”、连环交易、置换交易客户的需求明显增加。第七次全国人口普查数据显示,2020年中国城镇人均住房达到1.06间,家庭户人均住房建筑面积为41.76平方米,相比第六次人口普查时增加了10.7平方米。在增加普惠便捷公共服务供给、健全市政公用设施、完善城市住房体系、有序推进城市更新改造、增强创新创业能力等方面的具体努力,将更好激发符合条件的新市民、青年人、非户籍常住人口、居住在老旧小区和城中村等待改造地段段群等的购房需求。

——经济日报《释放改善性住房需求潜力》

近日,国家体育总局、中央机构编制委员会办公室、教育部、人力资源和社会保障部等四部门联合出台了《关于在学校设置教练员岗位的实施意见》(以下简称《意见》),提出义务教育阶段学校、普通高中、职业院校和普通高校可根据工作实际,设立专(兼)职教练员岗位。《意见》指出,学校教练员主要承担学生体育运动专项技能、体能训练和体育后备人才选育工作,承担学校体育赛事活动组织、学校运动队训练竞赛管理、运动损伤防护康复等知识技能传授,以及学校体育社团、体育俱乐部的建设管理等工作。教练员在校园中为学生提供专业运动指导,前提仍然是提升体育在全学科中的地位,体育课开齐开足,确保专岗专用,避免教练员陷入“专业技能无处施展”的尴尬境地。

——光明日报《大中小学岗位“上新”体教融合迈出重要一步》

随着可穿戴智能设备兴起,儿童手表的功能日趋丰富,成为不少孩子的生活中的一部分。不过,有调查显示,41.95%的家长担忧儿童手表的复杂功能会分散儿童注意力。如何引导儿童合理使用儿童手表等产品,引发社会关注。我国未成年人保护法规定,智能终端产品的制造者、销售者应当在产品上安装未成年人网络保护软件,或者以显著方式告知用户未成年人网络保护软件的安装渠道和方法。从监管层面看,多部门已开展专项行动,强化对专门供未成年人使用的智能手表等智能设备信息内容监管。下一步,相关部门应继续加强行业审核与监管,规范健康指引标准,并根据新情况不断完善相关制度。持续推动产品整改、引导产品设计、加强监管力度,才能全方位织密织紧保护网,让孩子在清朗的环境中健康成长。

——人民日报《儿童产品应以儿童为本》

没出正月,近日江苏沛县城管部门上街清理春联,引起舆论广泛关注。“春联”和“文明”怎么会对立起来呢?当地有关部门称,撕春联是为了迎接文明城市创建的检查,要对影响市容的破损春联进行整治。没出正月撕春联,反映出一些执法人员在工作思路和工作方法上,存在过于生硬粗暴的问题。街头巷尾的环境固然需要整洁美观,但部分春联有些破损,是不是一种正常的岁月之美呢?城市管理者也应该有一定的城市美学。创建文明城市,其创建的方式、创建的手段要文明和合法。如果在创建文明城市过程中,出现了一些只在表面功夫上做文章的行为,给人们添麻烦添堵的行为,甚至是以不文明的方式创建文明城市,那这样的创建只会南辕北辙。

——钱江晚报《上街撕春联,丢了文明》

## 汇聚凡人善举 辉映道德天空

□曾仲 命荣

7日下午,市、区两级公安机关、见义勇为基金会登门慰问了救人英雄王兵和施炳生,向他们颁发了确认见义勇为人员决定书,并送上了鲜花和慰问金。(2月9日《南通日报》)

南通是一座充满温情的城市,许多平凡的人默默无闻做着看起来并不起眼的善事。当这些“凡人善举”汇聚起来,就形成了独具特色的精神文明南通现象。2月4日上午,一辆宝马SUV坠入钟秀路孩儿巷路口东北侧河道,驾车女子命悬一线。危急关头,年逾六旬的施炳生急驾小船,热心市民王兵跳入河中,两人默契配合,把女子成功救上岸。众多媒体予以转载报道,全国网友争相点赞。

凡人善举闪耀道德的光辉。国无德不兴,人无德不立。加强全社会的思想道德建设,激发人们形成善良的道德意愿和道德情感,培育正确的道德判断和道德责任,提高道德实践能力尤其是自觉践行能力,是时代赋予我们的重任。从施炳生、王兵在寒冷气候下勇救

落水驾驶员的平凡举动中,人们看到了普通人身上闪耀着的道德光辉。当见义勇为的视频在网民中传播开来,无数人为之动容,感受到道德的强大力量。

凡人善举促进社会主义核心价值观落地生根。培育和践行社会主义核心价值观,是凝魂聚气、强基固本的基础工程,需要从细处入手、实处用力,把每个人内心深处崇德向善的道德意愿激发出来,积极引导群众培育和弘扬社会主义核心价值观,提高公民道德素质和社会文明程度。抓住凡人善举中展现的闪光点,在实践中注重培育社会公德,紧扣道德文化核心,挖掘一批重大典型,用先进典型引领新风尚,在广场、公园等公共场所大力宣传道德典型的事迹,凝聚社会正能量,就能在群众中引起强烈共鸣,不断丰富爱党、爱国、爱人民的时代内涵,塑造公民文明气质,促进社会主义核心价值观融入经济社会发展的全过程。

凡人善举具有强烈的示范意义。精神文明

南通现象记载着许多坚持做善事的普通南通人。他们在平凡生活中乐做力所能及的善事,虽不轰轰烈烈,却久为功,以一种群体性效应提高了城市的文明程度。“拔亮一盏灯,照亮一大片”,凡人善举易于学习、便于仿效,具有可行性,因为平凡的人一样可以展现出高尚的道德光辉,从而感染身边人,影响更多人,使凡人善举产生“滚雪球效应”。从最初的先进典型“莫文隋”,到全市评选、涌现出的几百个精神文明典型,都得到广大市民的认可。凡人善举蔚然成风,成为广大群众看得见、学得着,可亲、可感、可敬的道德标杆。凡人善举扎根于生活,深入在民众中,通过社会舆论、精神鼓励、物质激励与引领等各种途径,大力宣传凡人善举的事迹,实际上是弘扬真善美、传递正能量的过程,能深刻影响人民群众的道德观念与实践,展现朴质感人的道德光辉,具有深入人心的影响力与感召力,让道德的光辉在中国式现代化南通新实践中产生无穷的力量。

## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



中央文明办 人民日报社